

他被称为宁波“首席公诉人”

——记“全国模范检察官”陈永明

□记者 殷欣欣

他曾站在公诉席上与被称为“许三多”的贪官许迈永正面交锋6个小时，面对对方的狡辩，他有理有据、从容不迫地进行回击，直到被告人从口若悬河到哑口无言；他曾与全国首例特大“地沟油”制售案的犯罪嫌疑人展开智斗，面对翻供，他埋头两米高的卷宗，反复审查证据，从中挖掘出细节，一举击穿他们的谎言。

他就是宁波市人民检察院公诉一处副处长陈永明，这位貌不惊人的检察官被称为宁波检察系统的“首席公诉人”。今年4月，他被最高人民检察院授予“全国模范检察官”的荣誉称号。



陈永明在工作中。

法庭上与“许三多”激辩6小时

受贿1.4亿余元、贪污5300余万元、违规返还土地出让金7100余万元——2010年3月16日，号称“许三多”（钱多房多女人多）的杭州市原副市长许迈永案开庭，陈永明是主要公诉人。该案开庭时，光辩论环节就持续了6个小时。

陈永明对被告人许迈永的印象很深，“他是我接触的被告人里面智商比较高的，精力很旺盛。他在犯罪的时候就进行了一系列的精心设计和埋伏，以备案发后逃避法律的追究。”

在庭审现场，许迈永极力为自己辩解。每当公诉人分解事实、提出证据，他都会用笔记下来，然后逐一进行辩解。比如，他称一笔贪污款是他出面跟别人借钱，注资到一家国有公司，然后获得盈利，应该是经商所得。而公诉人陈永明则针锋相对地提出质疑：“这笔借款产生的缘由是你具备国有公司负责人的职业身份，款项也是进入国有公司的账户，如果出现亏损，损失将由国有公司承担，在这种情况下借款产生的盈利全部进入你个

人腰包，是非常典型的贪污犯罪行为。”

面对许迈永各种狡辩，陈永明给予了强有力的反击，“牟利行为是否属于正常的工作职责范围并不影响对行为性质的认定，为官二十多年的许迈永不可能不知道”；“许迈永收受钱财的时间，为何都发生在其为他人牟利期间？为何行贿人事前或事后都得到了许利用职务便利所提供的利益？为何财物价值远远超出正常人情往来范畴？为何人情往来只有别人送而不见许迈永还？”在长达6小时的辩论中，陈永明总能一针见血地戳穿许迈永妄图避重就轻、避实就虚的把戏。

事实上，陈永明与专案组的其他成员早在开庭前就认准被告人不会乖乖认罪，因而对其和辩护人可能提出的辩解进行反复预测，并准备了详尽的答辩策略。陈永明与其团队对法理、法律、案情以及被告人心理的全方位把握，才能在与犯罪分子的较量中所向披靡，能在庭审中呈现最佳效果。

抓住细节找到被告人翻供破绽

2011年，宁波市人民检察院接手全国首例特大“地沟油”制售案后，抽调以陈永明为主的办案骨干组成专案组。该案涉及面广、案情重大复杂、犯罪嫌疑人众多，光案卷材料堆起来就有2米高，但同时办案时间紧张，任务十分艰巨。

然而，在审查起诉阶段，柳立国等几名主要嫌疑人纷纷翻供，称只将“地沟油”销售他人作为饲料用油，否认明知他人将“地沟油”作为食用油进行销售。对此，陈永明带领专案组厘清思路，决定从细节入手，通过审查证据，反复提审讯问，终于有了发现：“地沟油”在制售过程中对“酸价”有严格要求，公司还有专门的化验员负责测酸价。

陈永明非常敏感地捕捉到了“酸价”这个专业名词，为此他还专门向有关专家请教了很多相关专业知

充分履行诉讼监督职能

陈永明不但自己冲锋在前，勇于挑战疑难要案，还主动帮助一些刚入职的新检察官，他对自己十年多的公诉工作进行全面的整理，总结其中的得与失，并将相关公诉工作经验传承到位。

另外，作为公诉一处的副处长，他还从公诉机制上进行探索、创新，搭建年轻同志快速成长的平台。他在严格管理的同时，还在一些细节上给予下属关心和爱护。在他的带领下，年轻的队伍正快速成长为一支“铁军”。

自2010年以来，他带领的团队共追诉漏犯25人，其中1人被判处死刑缓期二年执行，3人被判处无期徒刑，6人被判处十年以上有期徒刑。在确保案件质量的同时，他充分履行诉讼监督职能，取得了良好的法律效果和社会效果。

粽享健康
粽意绿姿

绿姿西饼精选端午佳礼

绿姿[®] 粽礼
浙江新美心食品工业有限公司

传递中国味·礼予天下人

端午节作为中华民族的传统节日，是表达感恩、传递祝福，享受团聚幸福的时刻。
绿姿端午礼盒，精美大方、时尚雅致，地道的美味，欢乐的佳节，与亲朋好友共享浓浓端午情。

美味热线：4008-800-811

浙江新美心食品工业有限公司

宁波市北仑区南海路7号

www.zjxmx.net

